
DOCUMENTE MEDIEVALE DESPRE MORILE DE SCINDURI 
DIN ŢARA CRIŞURILOR 

ANA ILEA 

Timp de peste un mileniu, a existat o civilizaţie ,românească a lem
nului manifesta,tă in toate domeniile vietii. Pădurea a jucat un rol im
portant în viaţa poporului nostru, oferindu-i adăpost în vremuri de res
trişte şi materie primă pentru construirea caselor, anexelor gospodă
reşti, morilor, bisericilor şi pentru confecţionarea armelor, uneltelor şi 
mobilierului. Aşa cum apar pe Columna lui Traian, casele dacilor de
monstrează utilizarea bîrnelor pentru construirea pereţilor şi a şindrilei 
pentru acoperiş 1 • 

Pentru a transforma lemnul din pădure în material de construcţie 
(grinzi, bîrne, scînduri, şindrile, Jeţuri etc.) de-a lungul timpului oa
menii s-au folosit de diversele lor unelte manuale sau de instalaţiile 
tehnice. Printre cele mai vechi instalaţii tehnice pentru prelucrarea 
lemnului sînt morile de scînduri, numite şi ferăstraie mecanice sau 
joagăre (mola assericida, mola serraria, runcina, filresz malom, zager). 
Acestea erau acţionate de forţa apei, prin urmare puteau fi ridicate 
nwnai in apropierea rîurilor. Mărimea pădurilor, varietatea esenţelor 
lemnoase ,precum şi bogata reţea a apelor a făcut atît necesară cit şi 
posibilă utilizarea morilor de scînduri. 

Cele mai vechi urme scrise în legătură cu morile de scînduri se 
pă,strează numai începînd din secolul al XVI-lea, ceea ce nu înseamnă 
că ele nu ,s-au utilizat şi înainte vreme, avînd în vedere condiţiile so
ciaJ-economice existente. Primele informaţii despre existenţa acestor 
mori le avem din actele de venituri şi cheltuieli ale domeniului Braşo
vului începînd cu anul 15042• Tot în acest secol mai sint atestate şi 
morile de scînduri de pe domeniul Siriei şi al Făgăraşului3. ln secolele 
următoare ştirile despre existenţa şi funcţionarea morilor de scînduri 

1 C. C. Giurescu, Contribuţii la istoria ştiintei şi tehnicii româneşti în secolele 
XV - 1nceputul secolului XIX, Edit. Ştiintifică, Bucureşti, 1973, p. 197. 

, D. Prodan, lobdgia 1n Transilvania în sec. XVI, voi. II, Edit. Acad. R.S.R., 
Bucureşti, 1968, p. 655, 666, 682; C. C. Giurescu, op. cit. p. 148. 

3 D. Prodan, op. cit., p. 8, 76. 
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sînt tot mai numeroase, reliefînd larg.a arie de răspîndire a lor pe în
treg 'cupr.insul tării, pînă în a doua jumătate a sec. XIX cînd treptat 
încep să fie înlocu_ite cu ferăstraiele moderne acţionate de motoare 
cu aburi. 

ln bazinul celor trei Crişuri, respectiv în comitalul Bihor, prima 
moară' de scînduri este amintită la anul 1600 în Oradea. Menţiunea 
este înserată în urbariul domeniului Beiuş din acelaşi an, legat de şase 
lucrători din Gurani, care erau la moara de scînduri.din Oradea (Fwre
zessek as waradi hazhoz es ot vagion az fwrez malom) 4• Tot în ca1drul 
acestei localităţi textul urbariului spune că ţinutul Beiuşului trebuie 
să dea de poartă cile 12 dinari, cu care se cumpără trunchiuri pentru 
scîndurile necesare cetăţii din Oradea. După conscrierea locuitorilor din 
Pietroasa se menţionează că satele Burda, Cresuia, Cărbunari, Budu
reasa, Gurani şi Pietroasa fac şindrilă, scînduri (scandulas, asseres) şi 
alte lucruri sau unelte de lemn ( lignea instrumenta) necesare cetăţii 
Sînt obligate să transporte şindrilă şi scînduri la Beiuş, iar de acolo 
să care lemne la Oradea, ca şi alte sate5• 

Pornind de la faptul că toate aceste informaţii în Ieycl.lură. cu moa
ra de scinduri şi necesarul de materiale pentru cetatea Orăzii sînt cu
prinse în urbariul domeniului Beiuş, în satele de aici existî-nd şi meşteri 
specializaţi în prelucrarea lemnului, precum şi întinsele păduri de 
brad, fag şi stejar, putem înclina să credem că moara de scinduri ar fi 
funcţionat în această zonă, chiar în satul Gurani unde este menţionată 
mai tîrziu o astfel de instalaţie. ln sprijinul acestei ipoteze vine şi fap
tul că în urbariul domeniului cetăţii Orăzii din anul 1600 nu se amin
teşte despre existenţa unei mori de scînduri în cetate, de asemenea nu 
amintesc nici documentele ulterioare pe care le-am avut la îndemînă. 
Mai mult, transportul trunchiurilor la moară la Oradea ar fi fost mult 
mai greu şi mai costisitor decît a scîndurilor şi a. altor materi.ale. 
Această problemă va putea fi elucidată însă, numai în cazul cînd alte 
surse documentare vor oferi informaţiile necesare. 

Din lipsă de informatii, nu cunoaştem care a fost situaţia morilor 
de scînduri în Bihor în secolul al XVII-iea. Incepind cu secolul al 
XVIII-lca sînt tot mai multe categoriile de documente care ne vorbesc 
despre construirea şi întreţinerea rnorilor6, aprovizionarea, producţia 
şi valorificarea materialelor. Intre cele mai importante documente men
ţionăm inventarele morilor care descriu edificiul, insta1laţiile şi unel
tele existente, conscrierile gener,ale ale domeniilor !feudale în care se 
consemnează necesarul lemnelor de tăiat şi producţia pe sortimente, 
locul de amplasare a morilor şi starea lor de conservare. Alte docu-

4 Ibidem, p. 83?.; Filiala Arhivelor Statului Oradea (F.A.S.O.), Fond episcopia 
rom. cal. de Oradea, acte economice, dosar 2416, f. 10 (se păstrează urbariul de la 
1600, in copie executată în sec. XVIII). 

5 D. Prodan, op. cil., p. 845. 
6 ln continuare prin mori se in\elege morile de scinduri. 
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mente sînt rapoartele oficialilor domeniali, cererile meşterilor morari, 
devizele de construcţie şi reparaţie care ne informează despre lucră
torii de la mori, plata lor şi întreţinerea morilor. 

Din toate aceste surse document-are aflăm că 1n Bihor funcţionau 
127 mori de scînduri atestate la date diferite, pînă 'În a doua jumătate 
a secolului XIX. Dintre ele 10 erau mori domeniale ale marilor pro
prietari de pămînt, iar două erau mori ţărăneşti sau particulare cum 
sint numite în documente. 

Primele menţiuni le avem în conscrierea domeniilor Beiuş şi Vaş
cău din anul 1721 în legătură cu moara, din Gurani8• Moara era con
struită din •grinzi, pe o bază de 8 stîlpi şi era acoperită cu scînduri din 
lemn de brad; ,avea. o roată de apă cu 3 cercuri de fier, fusul la ca
pete cu două lagăre, o roată dinţată, un ferăstrău de fier prins în ju
gul mobil şi carul mobil pentru buşteni. Principiul de funcţionare era 
cel cunoscut în general, adică transformarea mişcării de rotaţie în 
mişcare de du-te-vino necesară pentru realizarea tăierii pe verticală. 
La această dată moara (mola seu serra pro asseribus scindendis) pro
ducea 700 scinduri pe an. Pentru producerea lor avt:,'cli nevoie de trun
chi (de Jcopaci de trei categorii, estimaţi la preturi dilferite şi anume: 
trunchiuri mai mari (trabes maiores) şi trunchiuri groase (crassiores) 
cu 17 creiţari bucata şi trunchiuri mai mici cu 15 creiţari. Dintr-un 
trunchi se puteau obţine cel mult 4 scîniduri. Se subliniază că a,ccesul 
la trunchiuri şi transportul lor erau aproape imposibile şi cu pericole. 
Se puteau aduce anual numai în jur de 200 trunchiuri„ 

ln anul 1733 alături de moara din Gurani este menţionată şi cea 
din Budurea,sa9• Peste 5 ani aflăm că meşterul Doma Flora a primit 18 
cible de griu pentru lucrările efectuate la morile de scînduri din Bu
dureasa, Gurani şi una din ţinutul Groşeni1°. S-ar putea ca a,ceasta din 
urmă să fie moara din Botfei, care u1terior este consemnată în do
cumente. 

Pe lingă morile atestate, conscrierile domeniului episcopiei ro
mano-catolice de la Oradea din anul 17i811 prezintă şi morile de 
la Cociuba Mare, Cărbunari şi Pociovel.işte. Moara din Cociuba Mare 
(Fig. 1) era ridicală pe Crişul Negru, construită din lemn şi acoperită 

7 Existau mori de sclnduri in satele Cărbunari, Cociuba Marc, Bolfei, Budu
reasa, Gurani. Poiana şi Pociovelişle pe domeniul episcopiei rom.-cat. de Oradea. 
ln anul 1781 morile din Budureasa, Gurani şi Cărbunari trec in proprietatea episco
piei greco-catolice din Oradea şi tot pe acest domeniu se mai ridică şi moara din 
Valea Iadului. Mai există moară la Lorău pe domeniul fiscului, la Dumbrăvita de 
Codru pe domeniul capitlului rom.-cat. din Oradea şi morile \ărcineşli din Cri~liorul 
de Jos şi din Vaşcău. 

8 F.A.S.O., Fond Episcopia rom.-cat. de Oradea, registre, nr. 368, f. 140. 
9 F.A.S.O., Fond Domeniul episcopesc român-unit Beiuş, dosar l, p. 289, 412. 
1° F.A.S.O., Fond Episcopie rom.-cat. de Oradea, acte economice, dosar 3591, f. l. 
11 Ibidem, registre, nr. 370, p. 319 (pentru Cociuba Mare); Fond Domeniul epis-

copesc român-unit Beiuş, dosar 2, p. 1542 (pentru Pociovelişte), p. 1558 (Cărbunari), 
p. 1565 (Budureasa), p. 1619 (Gurani). 
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Fig. 1. Prezentarea morii de scînduri din Cociuba Mare la 1770. 
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cu şindrilă. Edificiul ei este evaluat la 123 florini. Anual se producea 
la această moa,ră de scînduri după cum urmează: 

172 scînduri groa,se de stejar - a 51 creiţari bucata 
141 scinduri obişnuite de stejar - a 24 creiţari buca1a 

7 scinduri obişnuite de frasin - a 30 creiţari bucata 
24 scinduri obişnuite de tei - a 30 creiţari bucata 
12 scînduri de arţar - a 30 creiţari bucata 

126 grinzi grnase de stejar - a 12 creiţari bucata 
- 611 grinzi obişnuite de stejar - d (l ueHdri IJut:dlct. 

Tăietorul de scînduri sau meşterul .(assericida) primea intre 1-1 ½ 
creiţari de fiecare bucată. Tăiatul şi transportul lemnelor din pădure 
la moara de scînduri se făcea cu zilele de rabotă. 

La cele 4 mori ,(Gurani, Cărbunari, Budureasa şi Pociovelişte) din 
domeniul Beiuşului se tăiau în principal scînduri şi grinzi de brad şi 
mai puţin stejar. Astfel la Gurani se aduceau anual 278 trunchiuri de 
brad şi 10 trunchiuri de stejar din care se obţineau: 

1284 scînduri obi,şnuite de brad - a 7 creiţari !bucata 
- 1553 grinzi obişnuite de braid - a 2 creiţari bucata 

60 scînduri obişnuite de stejar - a 10 creiţari bucata. 
Pentru tăiatul şi transportul lemnelor din pădure erau necesare 288 
zile de muncă manuale şi 576 zile cu animalele. 

La Budureasa se tăiau aproximativ 1052 scînduri obişnuite de brad 
( asseres pinei ordinarii) şi 959 grinzi obişnuite de brad (tigilla ordina
ria pinea) ,din 240 de trunchiuri. 

Moani de scînduri din Cărbunari era construită la marginea satu
lui, înspre Budureasa, edificiul ei era evaluat la 24 florini şi 30 crei
ţari. Aici se aduceau anual circa 192 trunchiuri de brad şi 12 trun
chiuri de stejar din care se tăiau 926 scînduri obişnuite de brad, 889 
grinzi obişnuite de brad, 72 scînduri de stejar şi 12 grinzi groase de 
stejar. 

Moara de scînduri din Pociovelişte era sau mai mare decit cele
laHe trei sau· într-o stare de conşervare mai bună, dacă edHiciul ei 
este evaluat la 45 florini. Aici se tăiau 849 scînduri de brad, 1719 grinzi 
de brad şi 46 scînduri de stejar. 

Pentru cele patru mori se aduceau trunchiuri de brard şi stejar din 
pădurea fiscală numită Pătlurea Prinţului (Fejedelem Erdeje), din Pă
durea Dealu-Mare şi alte păduri situate în vecinătatea satelor Tărcă
ita, Finiş şi loaniş. De aici se tăiau anual !În jur de 500 stînjeni de 
lemne numai pentru morile de scinduri. 

Fiecare moară avea angajat cite un meşter .( assericida) dintre io
bagi, care era plătit după cantitatea de lemne tăiate şi mai primea 12 
metrete ;de griu -pe an. Pentru toate cele patru mori era angajat Ulll 

dulgher (faiber) cu 6 florini şi 8 metrete de •griu pe an. Pe lingă aceştia 
la mori erau şi -alţi lucrători care de obicei lucrau în contul robotei, nu 
erau plătiţi. 
10 - Blharea 
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Fig. 2. Inventarul morii de scinduri din Pocioveliş te, din anul 1807 (F.A.S.O., 
Fond Episcopia greco-ca tolică Oradea , acte economice, 1807). 

6 

In legi:itură cu moara de scîruduri de la Lorău avem fo.:i.rte puţine 
dat,e, ştim doar că era ;ridicată pe Valea Iadului şi producea anual circa 
180 soînduri1 2• 

Tot pe V.alea Iadului funcţione.ază începînd cu a.nul 1791 o aiUi 
moară de scînduri ·situată in domeniul epis·copiei greco-catolice din 
Orardea. ln inventarul edificiilor domeniaJe din anul 1807 se menţio
nează ,că pe Valea Iadului mai funcţiona încă o moară de scîn
duri, dar -aceasta a fost arsă de trăsnet şi n-au putut fi recuperate de
cit cîteva instrumente de fier 13• 

în actul mai .sus pomenit sînt descrise şi cele trei mori domeniale 
de la Gurani, Pociovelişte şi cea de pe Va-lea IaduJu.i cu toate uneltele 
aparţinătoare. Se menţionează printre altele: roţi de moară, pile (li
mae), scoabe de fier (Fibulae Ferreae), ferăstraie mari (serra maiores), 
cleşte (Forceps), ţevi de fier (Fistulae ferreae), ax cu două roţi şi 5 cer-

12 F.A.S.O., Fond Prefectura judeţului Bihor, inv. 41, dosar 160/a (în condica 
de venituri a domeniului Aleşd din anul 1779). 

13 F.A.S.O., Fond Episcopia greco-catolică din Oradea , inventarul domeniului din 
anul 1807. 
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euri •de .fier, ax 1dublu (sau încovoiat) cu 12 cercuri de fier şi altele 
(Fig. 2). 

Un inventar mai complet este cel a1J morii de scinduri din Cociuba 
întocmit 'tot în anul 1807 de către şpanul domenial, în faţa judelui şi 
juraţilor satului14• 

Sînt inventariate după cum urmează: 

Unelte existente în magazie 

- rangă de fier pentru ridicat 
- rangă de fier mică pentru ridicat 
- firez mare dinţat 
- firez mare fără dinţi 
- ic mare pentru osie 
- ic mai mk pentru osie 
- cercuri de fier mari penlru osie 
- cercuri de fier mici pentru osie 
- lanţ mare 
- scoabe 
- scoabe mici 
- menghină pentru strîns firezul 
- cuie pentru ţinerea trunchilor. 
- forme pentru cuie 
- sapă care împinge roata de fier 
- pilă 
- cîrlig de fier (horog) 
- pînză de firez 
- ciocane 
- cleşte 

1 buc. 
1 
5 
1 
1 
1 

12 
3 
2 
4 
5 
4 
2 
1 buc. 
1 
1 
2 
1 
3 
2 

Unelte existente in moară 

- roată de fier care poartă firezul 
- lagăre pentru osii 15 
- scoabe mari 4 
- icuri mici la capul osiei 5 
- ic mare la osie 
- scoabe ( cuie duble pentru tinerea 

trunchi lor) 11 
- cuie simple pentru fixarea trunchilor 3 
- menghină pentru strîngerea firezului 2 

14 F.A.S.O., Fond Episcopia rom.-cat. de Oradea, acte economice, dosar 3 591, 
f. 30. 

10• 
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- pînză de firez 1 
- firez mare pentru trunchi 1 
- sape pentru împins roata de fier 2 
- icuri de !fier pentru invîrtit osia 2 

ln ce priveşte personalul angajat al morilor de scinduri in dome
niul episcopiei greco-catolice intîlnim acelaşi sistem ca şi în domeniul 
Beiuşului. Fiecare moară are un meşter sau tăietor de scînduri iar pen
tru toate morile este angajat un dulgher. ln anul 1782 spre exemplu era 
angajat dulgherul Ienciu Gavril 

Meşterii de obkei stăteau ]a moară, aveau 1-2 camere lîngă 
moară sau chiar in acelaşi ediliciu. Ei rămîneau aki ani în şir de multe 
ori le urmau fii lor, meşteşugul perpetuîndu-se din generaţie în gene
raţie. La moara din Cociuba, spre ,exemplu, in anii 1803-1804 era meş
ter Teodor Mladin, iar în anul ·1820 îl întîlnim pe Gheorghe Mladin din 
aceeaşi familie. Acelaşi lucru constatăm şi la moara din Poiana, unde 
în anul 1824 era meşter Simon Stan iar 'în anul 1836 Toma Stan15• 

Meşterii erau în general ţărani cu bună stare materială. ln anul 
1836, aflăm despre meşterii morii din Dumbrăviţa de Codru (lgas Dă
nilă şi Ganţ Micu) că erau ţărani înstăriţi, aveau boi, vaci, oi şi ca-

l 
zane de fiert ţuică. Ei reparau toate morile din împrejurimi şi au con
fecţionat 3 mori de făină din care două le-au vîndut la Ciunteşti şi 
Mărăuş16• Desigur, exercitarea acestei meserii era o sursă de venit şi 
un mijloc de a-şi asigura cele necesare gospodăriei şi traiului. 

Documentele vremii fac menţiuni foarte dese cu privire la între
ţinerea morilor de scînduri, adică repararea instalaţiilor şi uneltelor şi 
chiar reconstruirea din temelii a întregii instalaţii. Pentru funcţionarea 
morilor era necesară şi întreţinerea iazurilor pentru ca;ptarea apei. ln 
anul 1803 meşterul morii din Cociuba raportează prefectului domenial 
că moara nu funcţionează de cîţiva ani şi este necesar să se repare în 
întregime. El s-a angajat la această muncă dar să i se asigure materia
lele necesare şi lucrătorii. Propune ca moara să nu mai fie acoperită 
cu scînduri, ci cu şindrilă, pentru că ar cere multe scinduri şi ar fi aco
perişul prea greu. lncă in ,acest an moara este reparată de către meş
terul lMlaldin Teodor şi în .anul următor funcţiona deja17• Tot aici se 
menţionează că moara de scînduri este construită pe acelaşi fundament 
cu moara de făină ,a unui ţăran din Cociuba Mare şi nu pot funcţiona 
concomitent din cauza debitului de apă scăzut. 

Digul iazului morii era construit din nuiele pe Crişul Negru, intre 
Ripa şi Cociuba şi avea o lungime de 42 stînjeni. Acesta deservea 
şi morile de făină din Cociuba, Ripa şi Belfir şi toţi proprietarii erau 

15 Ibidem, dosar 3348 (în statele de plată ale domeniului. Vaşcău). 
16 F.A.S.O., Fond Capitlul episcopiei rom.-cat. Oradea, actele şedinţelor eco

nomice, anul 1836, nr. 395, f. 3. 
17 F.A.S.O., Fond Episcopia rom.-cat. de Oradea, acte economice, dosar 3591, 

r. 5-7. 
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Fig. 3. Maşină pentru curăţat albia Crişului Repede (Fond Episcopia romano-catolică, acte economice, d. 3583). 
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obligaţi să contribui·e la întreţinerea lui. ln anul 1820, apa a rupt bara
jul iazului morii. Pentru refacerea lui a fost necesară aprobarea co
misiei pentru regularizarea apelor din Oradea. Comisia a hotărît ca ba
rajul să nu se mai construiască pe Criş ci într-o derivaţie a lui şi tot 
acolo să se mute şi moara. Cu această, ocazie, comisia a •Ce.rcelat toate 
instalaţiile tehnice ide pe Crişul Negru din jurul comunei Tinca şi a 
dispus o întreţinere corespunzătoare a iazurilor şi curăţire,a albiei Cri
şului cu maşina specială de curăţat albia rîurilor18 (Fig. 3). 

Moa.ra din Botfei, de capacitate mai mică decît cea din Cociuba, în 
anul 1826 era într-o astfel de stare incit trebuia reconstruită din re
melie. ln acest sens provizorul de Beliu a luat legătura cu meşterul 
Grebanici din Buteni, care a ridicat moara la Moneasa, ,a construit mai 
multe mori de făină contelui Sebesy din comitalul Arad şi a reparat 
morile de făină din Ineu 19• Meşterul s-a angajat să construiască 
o nouă moară la Botfei, în care să se poată tăia anual 600-800 trun
chiuri şi chiar pînă la o mie. A întocmit şi planul morii, din 3 secţiuni 
şi anume: moara de scînduri, imoara de cereale şi locuinţa meşterului 
toate sub un acoperiş. Nu se ştie din ce molive însă nu s-a ajuns la o 
înţelegere cu acest meşter în ce priveşte construirea morii. 

La începutul anului 1827 este angajat meşterul Aloisiu Weiss, tot 
din părţile Aradului, care mai construise şi alte mori de scînduri şi de 
cereale. lmpreună cu oficialii domeniului, meşterul stabileşte necesa
rul de materiale, forţa de muncă şi cheltuielile pentru construirea mo
rii din Bolfei şi întocmeşte schiţa noii morF0 (Fig. 4). ln ce priveşte 
necesarul fortei de muncii SP. stabilesc 82 zile muncă pentru transportul 
lemnelor, 570 zile pentru fasonare, 25 zile pentru jilip şi 150 zile imuncă 
pentru construirea morii propriu-zise. Este acceptat proiectul sau 
schiţa morii pentru că aduce următoarele îmbunătăţiri: a) o roată care 
pînă /pînă ,acum nu exista la moară; b) cepul de fier curbat; c) osia 
mare sau fusul, care pînă acum era la capătul canalului; d) o nouă 
formă faţă de moara veche; e) stăvilarul de ridicat şi coborît care 
pînă acum n-a fost la moară şi prin intermediul lui se poate reţine apa 
şi ,pe timp secetos, astfel ca moara să poată funcţiona. Meşterul se 
angajează numai cu suma de 500--600 florini, pentru că trebuie să-şi 
aducă 2 ucenici din părţile Aradului, iar din moara veche nu poate 
recupera nici o piesă. Intrucît în ţinutul Be!iului nici un meşter nu s-a 
angajat să repare vechea moară, nici Puleac Ioan din Groşeni care se 
pricepe la construirea de mori, iar meşterul bătrîn ·de la Botfei a plecat 
în ţinutul Beiuşului, provizorul domenial este de acord cu angajarea 
lui Aloisiu Weiss. 

Nu cunoaştem detalii în ce priveşte construirea acestei mori. dar 
ştim că în anii 1833-1834 ea funcţiona. ln ,primul trimestru al anului 

18 Ibidem, f. 12, 52, 54, 55," 57, 63. 
19 Ibidem, f. 60. 
20 Ibidem, f. 75-90. 
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1834 s-au tăiat aici 50 trunohiruri de stejar obtinîndu-se 43 scînduri 
groase şi 195 scînduri subt~ri21 (Anexa 1). 

EXTRAS 

din situatiile de venituri şi chelluieli ale morii de scînduri 
din Bolfei pe trimestrul I. 1834. 

'frunchiuri Scînduri 

Stejar 

Stt>jar F1111 I Sul.itirc 
~uc 

J!l'OS 

Rămas din 1833 57 
1_2 -6 

4-1 1 

Produs în 1834 ,1:1 19:i 

------ --
S-a transportat la -19 2:.19 provizoratul Vaşcău 

-- ---- ----
S-a !diat la moară 50 

---- ----
Rămine pe trimestrul II Î 2 1 

lntocmit la 4 aprilie 1834. 

ANEXA 1 

Cirrş L'lm 

2 36 

160 

-- --
ti6 

----

-- --
2 20 

Deşi se construieşte moară nouă, într-un timp relativ scurt, o 
parte din ,piese se uzează. Astfel în anul 1839, meşterii Dieneş Mihai, 
Buc Petru şi Lucaciu Ioan din Beliu repară roata de apă, Iada de apă, 
căruţa de :purtat trunchiuri şi alte piese. 

In părţile Vaşcăului avem informaţii destul de Urzii despre exis
tenţa morilor de scînduri. ln anul 1804 se punea problema ridicării unei 
mori de scînduri la Băiţa, moară comună pentru .fisc şi episcopia din 
Oradea, dar se r~nuntă la această idee. ln urma ordinului Consiliului 
locotenenţial din anul 1813, se construieşte moara de scînduri din Po
iana22. In anul 1816 prefe<::tul domenial arată că moara din Poiana s-a 
ridicat, în primul rînd, pentru a aproviziona domeniul cu tot felul de 
scînduri de brad. Acum cînd nevoia de scînduri este mai mare se 

21 Ibidem, f. 96. 
22 Ibidem, f. 37--41, 45. 

https://biblioteca-digitala.ro



152 Ana I/ca 12 

impune ca moara să funcţioneze tot timpul anului, iar scindurile şi 
Jeţurile să se transporte imediat la Oradea. lntrucit moara era con
struită pe acelaşi fundament cu o moară de cereale, la fel ca şi cea 
din Cociuba Mare, se cerea luarea de măsuri grabnice pentru ca cele 
două mori să funcţioneze concomitent sau să se mute moara de ce
reale. ln situaţia veniturilor şi cheltuielilor morii pe primul trimestru 
al anului 1834, sînt menţionate toate esenţele lemnoase care se tăiau 
aici precum şi sortimentele de materiale care se obţineau23 (Anexa 2). 

,Tot în aceste părţi, alături de morile de scînduri domeniale, sint 
atestate şi mori particulare, adică ţărăneşti. O .astfel de moară este 
cea din Criştiorul de Jos a preotului ortodox Groza Ioan din localitate 
şi a locuitorului din Vaşcău Grezer Ludovic, construită in anul 1844, 
pe apa Leuca, în văile Ghibart şi Poieni24• Celor doi proprietari li s-a 
aprobat construirea morii pe cheltuială proprie şi cu libertatea de a 
o folosi şase ani fără nici o taxă. ln aceşti ani nu se va permite con
struirea altei mori în această zonă. Lemne pentru construirea morii 
cit şi a drumului de acces, vor primi de la domeniu contra plată. 

Peste 2 ani, unul din proprietarii morii solicita aprobare pentru a 
deschide la moară un atelier de fierărie pentru confecţionarea de sape. 
El propune ca atelierul să aibă 3 roţi hidraulice pentru ciocan, foi şi 
polizor, pentru a nu fi nevoie de multi lucrători. 

Cu timpul celor doi proprietari li se vor asocia şi alţi ţărani din 
Criştiorul de Jos sau din satele din jur. Astfel în anii 1853-1856 figu
rează ca proprietari Groza Ioan, Groza Petru, Bogdan Petru din Criş
tiorul de Jos, Coroi Tănase şi Rus Ioan din Bărăşti. Aceştia plătesc 
domeniului o taxă de 8 florini pe an, iar mai tîrziu 15-16 florini pe 
an. De mai multe ori ei au cerut reducerea acestei taxe precum şi a 
preţului lemnelor pe care le cumpăruu din pădurile domeniale. 

O altă moară de scînduri particulară este ridicată în Vaşcău în 
anul 1863 de către un locuitor din Arad25• Această moară se ridica 
pe locul unei alte mori de scînduri pe care au dus-o apele cu ocazia 
inundaţiilor. Aici se produceau printre altele parchet şi furnnir. Con
ducerea domeniului aprobă construirea morii cu condiţia să nu aducă 
nici un prejudiciu fierăriei şi proprietarul, să plătească anual 10 florini. 

ln acelaşi an se punea problema ridicării unei mori de scînduri la 
Lunca Văşcăului despre care însă nu cunoaştem alte amănunte. 

Morile de scînduri domeniale produceau scînduri, grinzi, leţuri, 
şindrilă şi alte materiale în primul rînd pentru necesităţile domeniului. 
După cum este bine cunoa:scut în cadrul marilor domenii feudale era 
mare nevoie de materiale de construcţie atît pentru construirea cit şi 
pentru întreţinerea numeroaselor edificii ca: rezidenţe, biserici, şcoli, 
anexe gospodăreşti, crişme, măcelării, hanuri, prăvălii, ateliere meş-

23 Ibidem, f. 92. 
24 Ibidem. f. 124. 126, 146. 
2~ Ibidem, f. 151-155. 
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EXTRAS 

din sltualiile de venituri şi cheltuieli ale morii de sctnduri din Poiana 
pe trimestrul I. 1834. 

sclnduri trunchiuri brad stejar 

I! fag 
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Intrate în 1834 28 60 70 
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Total 28 77 66 4 12 70 

- - - - - - - - - - - - - - -
S-a tăiat la moară 20 
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Rămas pentru trimestrul II 28 77 46 4 12 70 

lntocmit la 30 martie 1834. 

ANEXA 2 
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teşugăreşti, manufacturi şi altele. Se urmărea însă şi o producţie 
- marfă destinală vînzării, pentru a aduce un venit domeniului. Mate
rialele de construcţie se vindeau comercianţilor şi mai ales ţăranilor 
din raza domeniului pentru propriile necesităţi. Pe lingă aceasta la 
morile de scînduri domeniale se puleau tăia scînduri sau alte mate
riale şi din lemnul adus de diferite persoane particulare, adică ţărani 
sau nobili care nu dispuneau de astfel de instalaţii. ln aceste cazuri 
tăierea se fă,cea contra plată. Spre exemplu, în anul 1825 la moara din 
Cociuba Mare s-au tăial scînduri penlru caplllul din Oradea26 • în mod 
obişnuit se plătea 15 creiţari pentru o scîndură sau se dădea o scîn
dură din patru. In cazul de faţă s-a luat tot a treia scîndură avîndu-se 
în vedere dimensiunile şi faptul că solicitantul n-a asigurat lucrătorii 
necesari pentru manipularea lemnelor. 

,.O problemă deosebit de dificilă era aprovizionarea morilor de scîn
duri cu lrunchiuri necesari pentru tăiere. Trunchiurile lrebuiau să fie de 
anumite dimensiuni şi se tăiau în general în locuri foarte greu acce
sibile. Ţăranii care erau obligaţi la transporturi în contul zilelor de 
robotă, adeseori se plîngeau, arătînd că nici cu 12 boi nu puteau scoale 
trunchiurile din văile greu accesibile. De aceea şpanul din Tinca reco
mandă prefectului domenial ca moara de scînduri din Cociuba Mare 
să fie aprovizionată cu lemne din pădurile mai apropiate, nu din dome
niul Beliu, pentru a nu fi atît de greu pentru „sărăcimea care şi pînă 
acuma s-a plîns" 27 • 

Morile de scînduri erau deservite în general de satele din jur. 
La moara din Poiana, spre exemplu, în primele 3 luni ale anului 1819 
au efectuat după cum urmează: Poiana 42 zile muncă cu animale şi 
61 zile manuale, Sălişte de Vaşcău 65 zile cu animale şi 47 zile manu
ale, iar Criştiorul o zi cu animalele28• 

La mori se tăiau trunchiuri de brad, stejar, fag, frasin, ulm, nuc, 
cireş şi alte esenţe lemnoase şi se obţineau în princtpal scînduri, grinzi 
şi Jeţuri de diferile dimensiuni. De la mori materialele se transportau în 
diferite centre ale domeniilor de unde se distribuiau pentru diferite 
trebuinţe sau se vindeau. Pentru a nu se întîmpla sustrageri din can
titatea de materiale, acestea erau luate în evidenţa şpanilor sau a 
oficialilor silvici. Cu aprobarea acestora se puteau vinde scîndurile 
şi direct de la moară. Astfel în anul 1835, locuitorul Paşca Vasile din 
Cărand a cumpărat scînduri de ulm de la moara din Bolfei, cu 4 crei
ţari perechea29• Pentru ca vînzarea să fie cit mai rentabilă se urmărea 
plasarea materialelor în pieţe şi centre unde preţurile erau mai ridi
cate. De aceea în anul 1839 prefectul domenial a dispus ca scindurile 

26 Ibidem, f. 58. 
27 Ibidem, f. 33, 36 
28 Ibidem, dosar 3348, (din extrasele de robolă ale provizoratului Vaşcău). 
29 Ibidem, dosar 3591, f. 99. 
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de nuc de la moara din Poiana să se transporte fără intîrziere la Ora
dea, unde se pot vinde prin licitaţie30 • 

Preţul de vînzare a materialelor era stabilit de obicei de către 
inspectorii silvici. ln anul 1835 inspectorul silvic domenial a fixat 
următorul tarif de vînzare a lemnelor: 31 

- o scîndură de stejar obişnuită - cu 36 creiţari 
- o scîndură de fag obişnuită - cu 24 creiţari 
- o scîndură de stejar penlru pod groasă de 2 ţoli - cu 1 florin 

24 creiţari 
- o scindură de fag pentru pod de 2 ţoli - 50 creiţari 
- o grindă patrată de stejar groasă de 6 ţoli - 1 florin 
- o grindă de stejar de 4 ţoli - 40 creiţari 
- un leţ de stejar - 6 creitari 
- un Jeţ de fag - 4 creiţari. 

Desigur preţul de vînzare a materialelor se modifică în funcţie de can
titatea de materiale, solicitarea lor pe piaţă precum şi de alţi factori 
economici. 

• 
• • 

Morile de scînduri au un rol important în contextul vieţii social
economice de la apariţia lor şi pînă în vremurile moderne. Prin tăierea 
lemnelor masive în scînduri sau alte produse au uşurat munca oame
nilor şi le-au pus la dispoziţie materialul de construcţie atît de necesar, 
mai ales într-o vreme cînd majoritatea construcţiilor se făceau din 
lemn. Tot din materialele provenite de la mori se confecţionau multe 
unelle, obiecte de uz casnic, agricol şi meşteşugăresc. Prin menirea 
lor, morile de scînduri veneau in sprijinul tuturor meşterilor lemnari: 
tîmplari, dulgheri, dogari, butnari, rotari şi alţii care se puteau apro
viziona cu materialul necesar. 

Alături de celelalte instalaţii tehnice ţărăneşti create şi utilizate 
de poporul român de-a lungul secolelor morile de scinduri fac dovada 
talentului, ingeniozităţii şi hărniciei acestui popor, care şi-a adus o 
valoroasă conlril>uUe la tezaurul culturii materiale universale. 

ln lucrarea de faţă am încercat o prezentare a morilor de scin
duri din comitalul Bihor, pe baza documentelor existente Ia Arhivele 
Statului din Oradea. Am dezvoltat mai mult sau mai puţin anumite 
aspecte legate de istoricul şi funcţionarea acestor instalaţii, în funcţie 
de datele oferi•te de documente. Scopul lucrării a fost acela de a pune 
la indemîna istoricilor şi mai ales a etnografilor aceste informaţii ine
dite privind morile de scinduri bihorene, dindu-Ie astfel posibilitatea 
unei viziuni diacronice asupra unuia dintre cele mai interesante as-

30 Ibidem, f. 111. 
31 Ibidem, t. l03. 
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pecte ale vieţii rurale străvechi - tehnica populară în strînsă legă
tură cu elementele de relief şi în contextul dezvoltării forţelor de pro
ducţie în diferite perioade. 

MEDIAEV AL DOCUMENTS CONCERNING THE SA WMILIS 
FROM THE CRIŞ LANDS 

Summary 

The aim of the present work is to offer the historians, perliculary the ethno
graphers, new documentary informalion concerning the hislory and the running 
of the sawmills rrom Bihor. Within the XVIIl-th and XIX-th centuries, there 
were twelve sawmills documentarily certified in Bihor. Ten of !hem were estate 
sawmills belonging to the great Jandowners; two were peasanl sawmills. These 
sawmills were used for cutting different ligneous essences trunks and turning them 
into, boards, shingles, beams and other building materials. The documents give 
some information concerning the placing of the sawmills, their endowmenls and 
upkeep, as weli as the selling of the products. 

Besides the other peasant equipment created and used by the Romanian people 
along the centuries, these sawmills prove this people's gift and ingeniousness, ils 
valuable contribution to the treasure of the world material culture. 
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